



ОСНОВАТЕЛЬ КАРАКАЛПАКСКОЙ ИСТОРИЧЕСКОЙ НАУКИ

(Посвящается к 100 летию академика С. Камалова)

Г.А. ТУРЕЕВА

Каракалпакский государственный университет

Резюме. Мақолада Қарақалпоғистонда тарих илм-фанининг ривожланишига ўз хиссасини қўшган олим, академик С.Камаловнинг илмий-ижодий йўлига, илмий ишларига экскурс, фундаментал илмий ишларига шарх берилди.

Таянч сўзлар: тарих, қарақалпоқ, халқ, олим, академик, илм-фан,

Резюме. В статье дается обзор трудам С. Камалова, учёного, внесшего значительный вклад в развитие исторической науки в Каракалпакстане, даётся экскурс по его научной деятельности.

Ключевые слова: история, каракалпак, народ, ученый, академик, наука

Summary. The article provides an overview of the works of S. Kamalov, a scientist who made a significant contribution to the development of historical science in Karakalpakstan, and provides an excursion into his scientific activities.

Key words: history, Karakalpak, people, scientist, academician, science.

«История пишется только испытанными и выдающимися умами»- писал великий немецкий философ Фридрих Ницше. Действительно человеком выдающегося ума для нас был Сабыр Камалов. Камалов - представитель каракалпаков, проживающих на южном побережье Аральского моря и в низовьях Амударьи. Его учителя - московские ученые Сергей Павлович Толстов и Татьяна Александровна Жданко.[1]

С. Камалов, как никто другой, обладал ценнейшим качеством для историка чувством времени. Прежде всего, это означает, что он был на уровне своего времени,



а для историка обладать чувством времени это умение мыслить категориями эпохи, умение смотреть не только назад или перед собой, но и вперед.

В списке трудов академика С. Камалова значатся более 400 научных, научно-популярных и учебно-методических работ: монографий, книг, брошюр, а также главы и разделы в сборниках, статьи в научной и республиканской периодике. Нужно отметить, что перу академика С. Камалова принадлежат огромное количество объемных статей, посвященных вопросам истории, этногенеза каракалпакского народа. Это, фактически, вся многовековая история каракалпакского народа, начиная с античности по сегодняшний день. [2] С участием С. Камалова и под его руководством в 1960-1980 годы были написаны и изданы несколько фундаментальных трудов. [3]

С большим энтузиазмом стал творить академик С. Камалов и в годы Независимости Республики. За короткое время ему удалось издать десять работ [4], также 1997-1999 годы в составе авторского коллектива ученый принимал участие в написании трехтомника «Новая история Узбекистана» которая вышла в Ташкенте 2000 году.

Уделяя основное внимание теоретическим аспектам истории Каракалпакстана XX века, ученый сделал для увековечения имен государственных деятелей Каракалпакстана, которые были безвинно репрессированы тоталитарной системой. В трудах академика значительное место отводится освещению деятельности А. Досназарова, К.Авезова, К. Нурмухамедова, И. Бекимбетова, Н. Сапарова и многих других.[5]

Еще в 1995 году академик С. Камалов в своих трудах, научно обосновав и разделив на несколько этапов, дал характеристику изучения политических репрессий в истории Каракалпакстана XX века. Эти выводы до сих пор являются для сегодняшних исследователей настольной программой и путеводителем в изучении данной проблемы.



Согласно постановления Совета Министров Республики Каракалпакстан от 24 февраля 1997 года за № 45/2 «О создании Новой истории Каракалпакстана» академик С.Камалов возглавил авторскую группу по написанию книги «Каракалпакстаннын жана тарийхы», которая была издана в 2003 году в издательстве «Каракалпакстан». Важнейшие разделы этой книги были написаны самим С.Камаловым. Выход в свет книги стал поистине крупным событием в жизни общественности республики и в этом огромна заслуга Сабыра Камаловича.

При всей полезности и значимости всех перечисленных работ академика С.Камалова уместным будет подчеркнуть, что книга «Каракалпаклардың халык болып қәлиплесиўи ҳәм оның мәмлекетлиги тарийхынан» (Нукус, 2001г.) является на сегодняшний день самым актуальным. В этой небольшой по объему работе академик сумел раскрыть в популярной форме вопросы о происхождении каракалпаков, об истоках и этапах формирования каракалпакской государственности на протяжении многих столетий. Он заставил заговорить по-новому многие, казалось бы известные, факты. Его кропотливый труд был высоко оценен правительством и общественностью Каракалпакстана – в 2002 году за эту книгу он удостоился Государственной премии Республики Каракалпакстан в области науки и техники имени Бердаха.

С первых лет независимости под руководством С.Камалова разрабатываются такие крупные научные проекты, посвященные изучению истории, культурного и научного наследия, проблем развития Каракалпакстана, как корпус восточных источников по истории и истории культуры народов Южного Приаралья; культура, наука, искусство, экономика Каракалпакстана в период становления независимости Узбекистана; Каракалпакстан на рубеже тысячелетий; возрождение и развитие каракалпакского народа; история государственности каракалпакского народа; изучение традиционного ремесленного производства народов Каракалпакстана (проблемы возрождения и дальнейшего развития); изучение истории каракалпаков в контексте центральноазиатских исследований за рубежом.



Заслуживает достойного подражания его участие с докладами на международных, республиканских и региональных форумах в таких странах как Германия, Австрия, Финляндия, Турция, Россия, Украина, Туркменистан и т.д. Его труды публикуются в зарубежных изданиях, его имя знают в ведущих научных кругах мира.

Работ было бы куда больше, если бы Сабыр Камалович был только историком. Но ведь основная работа была административная. Пять лет работал ректором педагогического института, более тридцати лет возглавлял Каракалпакский филиал Академии наук Узбекистана, четыре года – Каракалпакское отделение АН Узбекистана. С 1996 года – Советник Президиума Каракалпакского отделения Академии наук Республики Узбекистан.

За период руководства филиалом и отделением АН РУз С.Камаловым (1961-1996 гг.) это научное учреждение стал подлинным центром науки и подготовки научных кадров в Каракалпакстане. Если в момент организации филиала (в 1959 г.) в республике работали всего 1 доктор и 18 кандидатов наук, к 1996 году количество докторов наук достигло 60, а кандидатов наук более 600. За это время научная мысль Каракалпакстана вышла на международный уровень, и были определены перспективные направления дальнейшего ее развития.

Круг научных интересов академика С.Камалова весьма разнообразен. Как истинный сын своей земли, воспринимающий близко к сердцу боль своего народа, вызванного в связи с Аральской катастрофой, он не мог остаться в стороне от решения насущных проблем окружающей среды в регионе, оставаясь проповедником охраны и защиты природы, оздоровления экологической ситуации в Приаралье. Эту же проблему академик С.Камалов поднимал в многочисленных региональных и международных форумах, на страницах средств массовой информации, как в республиканских, так и за рубежом, призывая широкую общественность на защиту уникальнейшего объекта природы Центральной Азии – Аральского моря.



В своей статье Бочин молвил о том, что московские ученые С.П.Толстов и Т.А.Жданко искали садовника, который смог бы дать рост древу исторической науки. Садовник оправдал их надежды. Он вырастил свою школу историков. [6]

Для каракалпакской науки Сабыр Камалович наподобие огромного дерева с корнями, выросшего на нашей благодатной земле. До конца своей жизни он принимал активное участие в подготовке высококвалифицированных специалистов историков и основал современную историческую школу Каракалпакстана.

Знаменательным событием в научной жизни Каракалпакстана и Хорезмской области было открытие в 1994 году Специализированного Совета по защите кандидатских диссертаций по историческим наукам при Институте истории, археологии и этнографии Каракалпакского отделения АН РУз, председателем которого являлся С. Камалов. Велика его заслуга в организации данного Совета и под его руководством защитили более 50 докторских и кандидатских диссертаций по специальности «Отечественная история».

Жизнь и деятельность академика С. Камалова может служить примером для представителей не только научной интеллигенции, но и воспитании подрастающего поколения в духе верности и любви к народу и родной земле, к знаниям и просвещению.

Литературы:

1. Бочин В.А. Дороги, мосты и перевалы историка С. Камалова. Международный исторический журнал. №18, 2002.
2. Камалов С.К. Народно-освободительное движение каракалпаков против Хивинских ханов в XIX веке. Н.,1955г; Хорезм оазиси халықларының дослығы хақында. Н.,1961ж; XVIII эсирдеги қарақалпақ-рус қатнасықлары. Н., 1966ж; Каракалпаки в XVIII-XIX веках. Т., 1968 г.
3. Камалов С.К. Очерки истории Каракалпакстана с древнейших времен до 1960.Т., 1964; История Каракалпакстана с древнейших времен до 1970 год. Т. 1974; История Каракалпакстана. Н., 1986 г.; Карақалпақстан тарийхы. Н, 1989.



4. Камалов С.К. Қарақалпақстан тарийхы.Н.,1993г.; Каракалпаки в XVI-второй половине XVIII веков («История Узбекистана», Т., 1993г., том III, с.291-316).
5. Камалов С.К. Ерназар Алакөз халық батыры. Н., 1993 г.; Халық ушын шейит өлген батырым.Н., 1997 ж.; Қарақалпақлардың халық болып қәлиплесиўи хәм онын мәмлекетлиги тарийхынан.Н., 2001.
6. Бочин В.А. Дороги, мосты и перевалы историка С. Камалова. Международный исторический журнал. №18, 2002.

